

周恩来一次出访前的紧急治疗

1963年12月14日至1964年2月4日,周恩来总理在陈毅外长的陪同下,连续访问了埃塞俄比亚等非洲10国以及阿尔巴尼亚。之后又于1964年2月14日至2月29日,访问了缅甸、巴基斯坦和锡兰。这些外交活动,是新中国外交史上的一个重要里程碑。但是,人们一直不知道周恩来在这次前所未有的系列外交活动中曾经负伤,并由此引发了一段感人至深的故事……

周恩来出访期间手受伤

周恩来在访问埃塞俄比亚时,受到了东道主的热情接待,被安排住在该国的迎宾馆里。抵达后的第三天上午,根据埃方的安排,周恩来一行去首都郊区的一家农场参观。这天,当地降雨,这在非洲是一种受人欢迎的天气。前来迎宾馆迎接中国贵宾的埃塞俄比亚国王代表和外交部长都是一脸喜色。周恩来和陈毅也为之高兴,和东道主一边说话一边朝楼外走。不料,在走下宾馆主楼门口的台阶时,由于下雨,周恩来脚下一滑,身子打了一个趔趄。当时,周恩来的随行人员为了让东道主跟周恩来说话方便而让出了原先的位置,事发突然,来不及及时搀扶,导致周恩来摔倒在台阶上。

周恩来摔倒时,右手下意识地往地上撑了一下。他的右手当年在延安时曾经坠马摔伤过,留下了众所周知的后遗症。现在这么一撑,雪上加霜,他再次负伤。

陈毅和随行人员当即将周恩来搀扶起来,返回迎宾馆。陈毅马上召来随团医生,给周恩来紧急治疗。埃塞俄比亚方面

也立刻向国王报告。国王当即命令其私人医生前往迎宾馆,和外交部请来的当地医学专家一起替周恩来检查。专家认为必须慎重诊疗,建议立刻去医院,但周恩来根据自己的感觉,又征询了随团医生的意见,认为“没有问题”,坚持按照预定的计划进行外事活动。

当天晚上,周恩来的手伤发作,疼痛不已,严重影响了睡眠。但是第二天,周恩来仍按原计划离开埃塞俄比亚,前往这次访问计划中的最后一个国家索马里。在索马里的3天外事活动中,由于与东道主方面各界人士无数次地握手,周恩来的右手出现了肿胀,非常痛苦。但是周恩来以惊人的毅力强忍住疼痛,和每一个想跟他握手的索马里人热情地握了手,这让始终在他身边的陈毅外长心痛不已。最后一天,当周恩来和送行的东道主握别时,额头已经沁出了汗珠。

周恩来坐下后,一边让随团医生给他做冷敷止痛治疗,一边对陈毅说:“从现在起,还有10天时间240个小时,我这手伤必须治好。”陈毅点头:“对!回到国内后,我马上和卫生部联系。”

周恩来之所以要求在10天内治好手伤,是因为根据预先的安排,他将在春节后的次日即2月14日,前往缅甸、巴基斯坦和锡兰访问,继续进行新中国外交史上最大规模的外交活动。

为贺龙治好伤的武术家

周恩来、陈毅一行返回北京后,陈毅当即跟卫生部联系。卫生部方面说医治此类伤情国内最权威的医院是解放军301医院。于是,当天下午,周恩来即在邓颖超的陪同下前往解放军301医院接受检查。301医院已经接到陈毅打去的电话,

自是极为重视,不但安排了本院最好的骨科专家,还从外院请来了最好的医生,动用了最先进的设备,给周恩来会诊。会诊最后得出的结论是:伤势严重,但没有形成骨折。不过,“伤筋动骨一百天”,治疗周期预计不会比治疗骨折短,也就是说,至少得两个月。

两个月?那2月14日的出访怎么办?周恩来皱起了眉头。经过反复考虑,他没有接受治疗。

周恩来返回中南海寓所后,已经知晓他负伤情况的毛泽东让秘书打来电话询问治疗情况。当他得知301医院的结论后,亲自给周恩来打电话,安慰他不要着急,总有办法解决的,西医不行,还有中医嘛,中国医学博大精深,什么时候都不能丢的,并说已经让陈毅再跟卫生部方面联系了。

卫生部方面认为,中医对于骨伤治疗自有一套独特而行之有效的手段,所以,他们建议可以考虑请中医骨伤科专家诊治,可能会有疗效。

陈毅把卫生部的意见转告周恩来。周恩来笑了:“对了!贺老总以前对我说起过四川有位姓郑的武术家,特别擅长治疗跌打损伤!”

于是,周恩来给贺龙打了电话。贺龙当即去了中南海西花厅,听了受伤的情况,笑道:“总理啊,您放心,这事能够解决,只要找郑怀贤先生,当天就能见效果!”

飞赴成都疗伤

郑怀贤,河北安新人,解放前已经是闻名中外的武林高手,同时精通接骨治疗的本领。解放后,郑怀贤担任了成都体育学院教授。一次,国务院副总理兼国家体委主任贺龙抵达成都,对四川省委书记李井泉说想请郑怀贤先生治疗他在战争

年代受过伤、现在还不时疼痛的手,并特地说明这是听北京的一位老武术家介绍而慕名前来的。郑怀贤应邀而来。豪爽而又通晓武术的贺龙一边接受治疗,一边和他谈论武林掌故、奇闻轶事。片刻后,贺龙那只经郑怀贤捏过的手就消除了疼痛。贺龙不无惊奇道:“哎,我让警卫员也这样捏过,怎么就没有用?”

贺龙回到北京后,在多个场合说起过郑怀贤的高超医技,引起了其他一些高级干部的兴趣。贺龙遂介绍董必武、徐特立、李先念等前往成都请郑怀贤治疗伤痛,无不奏效。

当下,周恩来听贺龙介绍后,说:“好,那就请这位郑老师给我治疗吧。我到成都去。”

国务院办公厅当即紧急通知中共四川省委:周恩来总理将飞赴成都请郑怀贤紧急治疗手伤。当天下午,成都体育学院党委接到省委办公厅的通知:请立刻派车把郑怀贤先生送往省委。

当时郑怀贤正在给武术系的学生上擒拿格斗课,由于情况紧急,课当即中断,改由另一位教授指导学生互练。郑怀贤到省委一看,竟是省委书记李井泉召见,不禁愕然,因为他虽然经常给中央首长治疗,但事先从来没有省委书记亲自出面跟他谈话的。李井泉向郑怀贤客气地询问了一些关于治疗跌打损伤方面的医案后,交代了一桩特殊使命:准备给一位中央首长治疗跌打损伤。然后又说,出于保密需要,请郑先生不要回学校了,省委安排你住到一个处所去。郑怀贤猜这位将要接受治疗的中央首长肯定是一位非常重要的领导。

李井泉和郑怀贤谈过话后,省委办公厅就派车把郑怀贤送往成都市金牛招待所。由于已经从李井泉的谈话中了

解到即将治疗的中央首长的伤情,郑怀贤到了那里后,便立即打电话到成都体育学院,让把一些药丸、膏药迅速送到金牛招待所。

神奇的中医疗法

当天傍晚,周恩来在邓颖超的陪同下飞抵成都,下榻于金牛招待所。周恩来惦记着2月14日的出访,治伤心切,抵达后没有休息,就提出要求:“请郑怀贤先生过来。”

郑怀贤直到进了门才知道今天竟是给共和国总理治疗,心中非常激动,连忙朝周恩来鞠躬行礼。周恩来站起来,大步迎上前,忍痛和郑怀贤握手:“不敢当!不敢当!郑老师好!”郑怀贤连连点头:“总理好!总理好!”

郑怀贤运用他那精湛的内家气功在周恩来的手部按摩、捏拿。一番治疗后,周恩来惊奇地对邓颖超说:“哎!给郑老师这样一弄,疼痛马上减轻不少呢!”

郑怀贤按摩捏拿一阵后,当场调制了中药敷在伤处,然后交代了饮食禁忌,最后说:“这药用上去后,应该在24小时内可以明显见效。明天我再给总理继续治疗。”

郑怀贤的治疗确实有成效。当天晚上,周恩来就感觉到受伤部位不像前几天那样痛了,因而夜里好好地睡了一觉。

次日早上,周恩来自己打开裹在手上的纱布,惊喜地发现竟然已经消肿了,不禁高兴地说:“郑老师真了不起啊!”下午,郑怀贤又来为周恩来治疗。治疗中,周恩来跟郑怀贤谈起了他的右手在延安时受伤和后来治疗的情况,感叹道:“哎,那时如果有你郑老师治疗,我的手就不会留下后遗症了!郑老师的这门绝技有传人吗?”

郑怀贤回答说已经把自己

的医技和秘方都传下去了。周恩来欣慰地点头:“对,应该传下去,造福于广大人民群众。”

郑怀贤从1964年2月7日到2月12日,一共给周恩来进行了6次治疗,周恩来的手伤就已经基本痊愈。

周恩来伤愈继续出访

2月12日是这年的除夕,当天下午,郑怀贤给周恩来作了最后一次治疗。周恩来高兴地说:“真的多谢郑老师了,你这次可真是帮了我的大忙,后天我出访时又能够从容地跟人握手了。”

郑怀贤想了想,说:“总理,每次出访您都得跟很多人握手,这对您的手伤彻底恢复肯定是不利的。我教给您一个姿势,您再跟人握手时,对方就握不痛您的手了。”

周恩来惊奇道:“哦,还有这样的动作?那我得学学了。”

郑怀贤把中国擒拿术中的一个姿势教给周恩来。他试了试:“哎,果真如此!”随即转脸对邓颖超笑言:“这真是:处处留心皆学问,行行业业出状元!”

为了表示对郑怀贤的感谢,周恩来、邓颖超夫妇热情邀请郑怀贤和他们共进除夕晚餐。这是郑怀贤终身难忘的一顿年夜饭。次日,周恩来飞返北京。

1964年2月14日,周恩来按照预定计划,离开北京,对缅甸、巴基斯坦、锡兰三国进行了为期16天的正式访问。出访期间,周恩来每天都要跟许多外宾握手,但没有再发生伤痛现象。

周恩来请郑怀贤治疗手伤获得成功一事传到毛泽东主席那里,毛泽东高兴地说:

“我们中国确实有许多外国所没有的优秀绝技,我们应该好好挖掘,造福全人类。”

王春华(摘自《世纪风采》)

试婚家庭风波起 火上浇油酿悲剧

47岁的翁朝久与同居女友刘梅发生感情纠葛,他将刀架在女友脖子上威胁恐吓,被女儿制止。而刘梅的七旬老母亲却帮着女儿吵架,结果被准女婿推倒在地,导致轻伤。2007年11月26日,被法院判处拘役五个月的翁朝久拘役期满后走出看守所,回想起自己的鲁莽行为,后悔不已……

梅开二度: 丧偶女士再觅知音

刘梅1963年出生于广西钦州市一个普通市民家庭,由于家里经济比较困难,刘梅初中毕业后应聘到一家大型企业,担任该厂职工食堂仓库保管员。刘梅文化程度不高,但从小天生丽质,追求她的人排成长队。25岁那年,刘梅披上了嫁衣。婚后,刘梅与丈夫非常恩爱,日子过得十分甜美。然而天有不测风云,2001年夏,她丈夫突然患病去世。

中年丧夫,对刘梅是一个沉重的打击。每天下班回到家,睹物思人,她都会泪湿衣衫。母亲王女士见刘梅一个人过得悲悲戚戚,干脆搬过来一起住,照料刘梅的饮食起居。

2003年初,经人介绍,刘梅认识了翁朝久。翁朝久比刘梅大三岁,家住钦南区黄屋屯镇,自己买了一艘沙船在该镇从事淘沙工作。几年前,翁朝久的妻子患病去世,留下一对未成年的儿女。

两人确立恋爱关系后,翁

朝久经常到钦州看望刘梅,给她买衣服和首饰,还亲自下厨煮饭炒菜。刘梅幸福得晕头转向。有些亲友知道刘梅跟一个乡下农民拍拖后,认为这门亲事“门不当,户不对”,劝刘梅放弃。刘梅不肯放弃,每逢双休日,她赶到黄屋屯镇,把男友的家打理得妥妥帖帖。

两人很快到了谈婚论嫁的阶段。此时一道难题摆在刘梅面前:都说后妈难做,自己今后能否与男友的一对儿女和睦相处?经过双方的沟通,刘梅和翁朝久达成了协议:两人先“试婚”,先同居一段时期,这样有助于后妈与继子女之间培养感情。

2003年冬,翁朝久带着一双儿女来到钦州,与刘梅同居。出乎刘梅预料,同居后并没有出现“后母”危机。翁朝久的两个孩子不仅学习用功,而且特别懂事。特别是大女儿翁兰,放学后不仅抢着做家务,而且还挽着后妈的胳膊逛街,亲如姐妹。

两人很快到了谈婚论嫁的阶段。此时一道难题摆在刘梅面前:都说后妈难做,自己今后能否与男友的一对儿女和睦相处?经过双方的沟通,刘梅和翁朝久达成了协议:两人先“试婚”,先同居一段时期,这样有助于后妈与继子女之间培养感情。

就在刘梅憧憬着第二次做新娘时,爱情之舟突然烽火连天,烧得刘梅焦头烂额。

就在刘梅憧憬着第二次做新娘时,爱情之舟突然烽火连天,烧得刘梅焦头烂额。

原来,高中毕业的翁朝久以为进城后能够很快闯出一片天地。岂料,他在求职路上四处碰壁。他想到公司上班,人家嫌他文化低;他想当保安,人家嫌他年龄大。翁朝久

不得不在市区打零工,经常因找不到工作而烦恼。事业上的挫折重创了翁朝久的自信心。为了排忧解愁,他开始酗酒,经常深更半夜在外面喝得酩酊大醉,东倒西歪地回到家后,嘴里还骂骂咧咧。

无论刘梅怎么好言相劝,翁朝久都听不进去,而且变本加厉,酗酒成性。“你再这样下去,日子没法过了。”有一次,刘梅再也无法忍受了,对翁朝久发出警告。翁朝久借着醉意,“啪啪”猛扇刘梅两耳光。

从此,刘梅和翁朝久的争吵成了家常便饭。在争吵中,双方都不相让,恶语相加。早已积了一肚子怨气的刘梅母亲王女士再也看不下去了,也介入了家庭战火中。

“你一个大男人,有本事就出去赚钱养老婆。整天窝在家里喝酒骂老婆,算什么好汉?”王女士经常指着准女婿翁朝久的鼻子,数落他的不是。丈母娘参战,无异于火上浇油。翁朝久干脆破罐子破碎,与王女士母女俩对骂。

“你再胡闹,就请给我滚出去!”刘梅怒不可遏:“你别忘了,这是我的房子,我还没有嫁给你,你只是借宿。”

就在翁朝久面临着被扫地出门时,他的女儿翁兰挺身救火。翁兰一边替父亲向刘梅道歉,一边哭着劝爸爸戒掉酗酒的毛病,切实负起对家庭的责任。翁兰跟父亲促膝谈心,对翁朝久的触动很大。他对女儿作出承诺:保证今后不再酗酒,善待刘梅并尽快找份工作。

看在翁兰的情面上,刘梅

决定原谅男友,给他一次改过的机会。

翁朝久不仅真的戒了酒,而且主动地到处“推销”自己,很快被一家建筑工地录用为“看场员”,负责看护建筑材料,月薪800元。刘梅非常高兴,答应今年秋嫁给他。

然而,翁朝久还没等走进洞房,却先进了“班房”。

火上浇油:

莽汉逼凶锒铛入狱

2007年6月14日,翁朝久兴致勃勃地赶到建筑工地上班,却遭遇当头一瓢冷水:“我们不需要你!”翁朝久目瞪口呆:“前几天不是讲好的吗?你们干吗要糊弄人?”工地老板不屑一顾地回敬道:“就凭你这副酒德,谁还敢用你?保不准哪天你偷卖建筑材料换钱买酒喝呢!”

翁朝久觉得自己蒙受了奇耻大辱,就到一家狗肉店,独自喝了两瓶“京岛”米酒。

当晚,满脸通红的翁朝久回到家后,又独自在家中豪饮。刘梅见男友旧病复发,第一反应就是受骗了,认为翁朝久根本就没有找工作,说在建筑工地当“看场员”完全是骗人的鬼话!

“你就痛痛快快地喝个通宵吧,明天咱俩就分手。”

“想趁我走?没门!”翁朝久用不堪入耳的脏话骂道:“你这个贱人,当初我搞沙船有钱时,你为何不赶我走?如今老子游浅滩遭虾戏,虎落平阳被犬欺……”翁朝久嘴里嘟嘟哝哝骂了一阵子后,让刘

梅赔他经济损失,理由是在两人恋爱同居的几年里,他为刘梅花了不少钱。

与男友同居几年,付出全部身心后,到头来反被男友索赔“感情投资”,刘梅感到非常伤心。她恼怒地说:“要钱没有,要命你拿走吧!”

翁朝久豁地一声站起来,突然从兜里掏出一把水果刀,冲上去架在刘梅脖子上,大声吼道:“你是不是在外面有了新欢?是不是真的要抛弃我?”刘梅被吓得浑身发抖。翁朝久威胁道:“你给我听清楚,老子想喝酒就喝酒,谁也别想烦我。你要是再敢跟老子提分手的事,老子也不是吃素的。”翁朝久逼着刘梅明天就去民政局登记结婚。

翁兰放学回到家里,她被眼前的场面惊呆了!

“爸,请别激动,有话好说,请先把刀放下。”

翁朝久不听女儿劝说,一个劲地逼婚。翁兰怕父亲情绪失控,她赶紧点明利害关系:“爸,快点放下刀吧,万一失手,你被抓去坐牢,我和弟弟怎么办呀?”翁朝久一愣,翁兰扑通一声跪在父亲面前,泪流满面地哭道:“爸爸呀,刘阿姨是个好人,请你放过刘姨……”

看着女儿跪地哀求,翁朝久的酒醒了一大半,慢慢收起了水果刀,又坐在桌旁饮酒。惊魂未定的刘梅正准备悄悄逃离时,危险再次降临。这次的风暴不是出自翁朝久,而是来源于她的母亲王女士。

原来,王女士回家后,听说准女婿欺负自己的女儿,就

冲上前训斥翁朝久是个“只会欺负老婆的没用男人”,并上前要掀酒桌。翁朝久一怒之下,端起一大杯米酒,泼在准女婿的脸上。王女士不甘受辱,端起一盆菜汤,泼在准女婿的脸上。两人从互相吵骂,发展到互相推搡厮打。七旬老太不是酒鬼的对手,被翁朝久一把推倒在地,顿时头破血流,不能动弹。

刘梅赶紧拨打110报警。翁朝久趁机逃走。

王女士被送到钦州市第一人民医院抢救。经医院诊断和法医鉴定,王女士的胸十二椎体压缩性骨折,头面部软组织挫伤,构成轻伤。

2007年6月28日,犯罪嫌疑人翁朝久被钦州市钦南区公安分局刑事拘留,同年7月6日被逮捕。10月11日,钦南区法院依法公开审理翁朝久故意伤害一案。公诉人在指控翁朝久构成犯罪事实的同时,指出受害人王女士也存在过错。因为当她知道女儿与女婿发生感情纠葛时,不是从中劝解,而是跟翁朝久争吵、厮打,无异于火上浇油。法官采纳了公诉人的意见,依法从轻判翁朝久拘役五个月。

案件发生后,翁朝久为自己的鲁莽行为付出了沉重代价,不仅被判拘役,而且赔偿受害人王女士经济损失4600元。2007年11月26日,翁朝久拘役期满回家后,他对女儿说:“爸爸再也不做酒鬼了。”

(文中人物均为化名)
(未经作者许可,谢绝转载)
谭爱芳 陈德鹿